

广大民营企业在乡村全面振兴大舞台上建功立业、跨越发展

在希望的田野上双向奔赴

本报记者 顾仲阳 常 钦

促进民营经济高质量发展

在民营企业座谈会上，习近平总书记勉励广大民营企业和民营企业家，要努力为全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等多作贡献。

从黄土高原到江南水乡，从东北大地到南海之滨，广大民营企业牢记嘱托，带着资金、技术、人才和创新理念，在希望的田野上干事创业，为亿万农民创造发展机遇，为广袤乡村注入澎湃活力。兴产业、创就业，促发展、惠民生，变化看得见，成效实打实，这不仅是民营企业对乡村发展的有力助推，更是两者的双向奔赴、价值共创，共同谱写了新时代乡村全面振兴的壮丽篇章。

企业带村、产业富民，民企为乡村全面振兴注入强劲动能

产业是发展根基，就业是民生之本。许多有情怀、有担当的民营企业，将生产线、产业链的关键环节布局乡村，创造了大量就业岗位，还通过建立完善联农带农机制，让广大农民在家门口更多分享产业发展的红利。

在黑龙江省齐齐哈尔市泰来县宁姜乡，省道旁竖立着几个大字——“飞鹤落宁姜，打工不离乡”。这句顺口溜，描述的是黑龙江飞鹤乳业有限公司带来的巨大变化。

2016年，飞鹤乳业在宁姜乡投资建厂，带动1000余名年轻人返乡就业，纸箱厂、奶粉罐厂等配套企业也为周边农民提供了1000多个就业岗位。好新村村民李宣在飞鹤工厂上班每月工资6000多元，再加上种地、养殖等收入，去年收入超过10万元。“飞鹤每年为县里带来数亿元税收。”泰来县有关负责人介绍。

在全国，飞鹤乳业将产业链变为“共富链”，累计创造17万个就业岗位，带动16万农民增收致富。

同样的故事发生在中原大地的河南省新县。河南羚锐制药股份有限公司在吴陈河镇阳土墩村建设中药材种植示范基地，通过提供种苗、培训技术和订单收购，带动周边800多户农民种植中药材。基地负责人汪大宏介绍：“公司+基地+农户”模式，既确保药材品质，又通过租金、股金、薪金带动农民增收。”在新县，羚锐制药建设了多个生产基地，带动数千人就业，去年纳税超6亿元。

(上接第一版)

印尼气候炎热潮湿，用户喜好冷饮，海尔研发出速冷速冻冰箱；针对当地家庭功率受限、电压不稳的情形，推出低功率AI智能空调……

以科技创新解决用户痛点，海尔多个产品市场份额持续增长。今年一季度，海尔冰箱、洗衣机、热水器市场份额行业第一；海尔空调市场份额持续提升、高端厨电收入增幅达31%。

立足国内推进全球化，着眼全球加快本土化

当前外部风险加大，但海尔人脸上却少见愁容。采访中，记者听到最多的是这样一句话——“手中有招，心中不慌”！

看大势：新发展格局加快构建，国内大循环不断做强，为海尔这样的全球化企业应对外部环境急剧变化提供了重要保障；

看当下：扩大内需战略和深化供给侧结构性改革各项措施落地实施，提振消费专项行动加力推进，超大规模市场潜力将源源不断释放。

积极融入国内大循环，近3年海尔连续增加国内投资超400亿元。立足国内推进全球化的同时，海尔也在海外市场的本土化方面谋划更多实招。

“我们着手建设全球高效协同的柔性供应链体系，根据产业发展形势变化而灵活调配全球供应链布局，并实现供应链最优组合。”海尔全球供应链总经理李伟杰透露，海尔正着力将全球35个工业园、163个制造中心编织成一张协同网，力求即需即供、即供即联，“通过全球研发网络、全球生产与供应网络、全球市场开拓与服务网络一体化，推动全球范围内资源整合和协同发展，真正实现全球研发引领、全球供应协同、全球市场领先。”

海尔埃及生态园一期项目去年5月投产，二期制冷工厂9月奠基，规划年产能150万台，不仅满足埃及需求，还辐射非洲、中东市场；海尔在海外最大的空调制造基地——海尔泰国春武里空调工业园去年8月奠基，规划年产能600万套，其中30%将供应泰国市场，70%将出口到东盟、北美、欧洲、日韩等市场……本土化供应、区域化补充、全球化协同，这张网韧性越来越足。

“外部风险加大是危，更是机。”海尔董事局主席、首席执行官周云杰说，危中寻机、倒逼升级，海尔趁势推动海外工厂数字化转型。以泰国春武里空调工业园为例，园区将全面移植海尔智家国内“智造”经验，实现全要素数字化、全状态可视化、运行管理智能化。

打开电脑上的产地成本核算模型，李伟杰很

从容：“在全球范围内结合工厂的产能和产品型号等信息进行综合评估，自动测算出最优产地。”

今年一季度，海尔智家海外整体收入同比增长13%。尤其是在新兴市场画出一条上扬曲线：中东非市场收入同比增长超五成，南亚、东南亚市场收入同比分别增长约30%、约20%。“竞逐全球市场，‘生于中国，长于全球’的海尔大有可为！”海尔智家海外市场总经理李攀说。

无论环境怎么变，强身健体是关键

青岛胶州，海尔上合冰箱互联工厂里，智能机器人与工人协作配合有条不紊，生产井然有序，日产量达8000台。

这边生产火热，那边施工正酣。一路之隔的建筑工地，塔吊林立，机械轰鸣。据介绍，周边约4000亩土地同属于海尔卡奥斯工业互联网生态园，2022年7月开始动工建设，计划5年内分期建成冰箱、洗衣机、空调等工厂，全部投产后预计高端家电整机年产量2600万台，可实现年产值逾400亿元——这是海尔在国内最大的投资项目，总投资达130亿元。

这仅仅是海尔2022年以来连续大手笔投资的一个起点：去年6月，120多亿元并购血液制品头部企业上海莱士；10月，收购荷兰开利集团旗下的商用制冷业务，耗资54.76亿元；今年2月，又分别投资25亿元和130亿元，战略入股工业机器人上市公司新时达和汽车领域服务平台汽车之家……3年时间里，海尔累计新增国内外投资500多亿元。

面对外部环境急剧变化的不确定性，海尔为何敢投？

坚定信心

侯琳良

最近一段时间，海尔集团上世纪90年代投资制作的《海尔兄弟》动画片，在多个视频平台上线高清重制版，引发收看热潮——30年过去，这对环游世界、全球历险的海尔兄弟，依旧让观众念念不忘。

动画片里，穿越各大洲的海尔兄弟，每次化险为夷，靠的是科学本领。海尔人在全球市场踏浪前行、不断成长，靠的也是硬功夫、真本领。

提升产品核心竞争力，是在商海搏击的制胜法宝；建设全球柔性供应链体系，是应对外部市场不确定性的长久之计；打造生态型企

品质。喜茶以金灶镇桑葚为原料推出的“酷黑莓桑”饮品受到消费者欢迎，果农也尝到了产业升级发展的甜头。

京东实施“奔富计划”，已开设2200余个农特产馆；拥有8000多家门店的茶百道，去年从超10万户手中采收鲜果、牛奶、茶叶等农产品原料超25万吨……无论是电商平台的广域覆盖，还是消费品牌的订单赋能，民营企业正凭借其对市场的敏锐洞察和高效的资源整合能力，有效破解传统农业在产加销各环节的发展痛点，助力农产品实现从“种得好”到“卖得好”的全链条蜕变。

打好融合牌、创新牌，将乡村资源优势、多元价值转化为发展优势

随着乡村全面振兴的推进，乡村的经济价值、社会价值、生态价值、文化价值更加凸显。民营企业打好融合牌、创新牌，开发乡村多元价值，为强农富农开辟新天地。

江西省上饶市广信区望仙乡曾是“石材之乡”。九牛文旅集团将废弃矿山打造成集山水人文、休闲度假、民俗体验于一体的望仙谷景区，去年接待游客310万人次，营收5.28亿元。

通过流量赋能，望仙谷景区带动周边乡镇发展民宿约1000家、农家乐约300家。景区成立乡村振兴学堂，免费给周边文旅从业者进行网络推广、标准服务等方面的培训，带动4万余人创业就业，人均年增收8万元左右。

在四川省广元市苍溪县，省级非遗织坪手工真丝挂毯织造技艺代表性传承人刘华，创办苍溪县秀艺毯业有限公司，生产的地毯产品屡获殊荣。该公司的非遗工坊集生产工艺展示、旅游观光、休闲购物于一体，带动200余名群众就近就业。

从望仙谷的“生态+文旅”融合发展，到秀艺的“非遗+产业”传承创新，民营企业以其灵活机制和创新经营，将乡村资源优势、多元价值转化为发展优势，推动农业增效益、农村增活力、农民增收入的同时，为自身发展打开新空间。

农村天地广阔，农业大有可为。广大民营企业以市场为导向，以创新为驱动，在广袤田畴播撒希望，收获硕果，深刻改变乡村面貌，实现自身跨越发展。未来，民营企业将在乡村全面振兴大舞台上演绎更多精彩故事，为城乡区域协调发展和共同富裕作出新的更大贡献。

从容：“在全球范围内结合工厂的产能和产品型号等信息进行综合评估，自动测算出最优产地。”

今年一季度，海尔智家海外整体收入同比增长13%。尤其是在新兴市场画出一条上扬曲线：中东非市场收入同比增长超五成，南亚、东南亚市场收入同比分别增长约30%、约20%。“竞逐全球市场，‘生于中国，长于全球’的海尔大有可为！”海尔智家海外市场总经理李攀说。

敢投，是为了打造世界的海尔——

投资青岛胶州，更好夯实智慧住居产业生态。智能化程度最高、产业链配套最完整、生态体系最健全，海尔智家董事长兼总裁李华刚盘点卡奥斯工业互联网生态园的数个“最”，“这里，智能制造水平全球领先，将为海尔高端家电产品持续助力。”

敢投，是为了成就生态的海尔——

投资上海莱士，更好完善大健康产业生态。海尔董事局副主席、执行副总裁谭丽霞打了一个形象比喻，“就好比饺子皮终于有了饺子馅。”对于海尔旗下的物联网大健康品牌盈康一生而言，投资莱士，将进一步打造从最前端采集到最后端临床应用的血液生态产业链。

敢投，是为了成为时代的海尔——

投资新时达，更好创建产业互联网生态。“战略入股新时达，海尔能够迅速补齐工业自动化领域短板，构建更加完整的产业互联网生态体系。”海尔旗下的海创汇科技创业发展股份有限公司董事长刘长文说。

锚定三大赛道，生态转型卓有成效。2024年，海尔实现全球营收4016亿元，较2021年增长约700亿元，年均复合增长率5%；全球利润总额为302亿元，较2021年增长超24%。

创新驱动，韧性筑基，生态致远，可谓海尔的“健身之道”。周云杰说，无论环境多复杂，掌握主动权的13万海尔人，正奋力托举一个“新海尔”。

行稳致远

侯琳良

业，则是推动企业行稳致远的长远战略……几十年来，从企业管理层到普通员工，海尔集团坚定不移做好这三件事，危中寻机、化危为机，企业的块头不断变大，底气、志气和骨气也不断增强。

海尔突破破局之路，折射出中国企业的智慧与担当：当科技创新成为破壁利刃，柔性供应链就安全网络，生态融合培育未来优势，中国企业一定能在踏浪前行中，不断打开改革发展新天地。

记者手记

R三夏进行时

全国夏粮小麦收获进度过三成

本报北京5月30日电（记者郁静娴）记者从农业农村部获悉：截至5月30日17时，全国已收获夏粮小麦面积1.29亿亩，收获进度已过三成。湖北、四川及华南地区麦收圆满收官，安徽过八成，河南过六成，陕西过两成，江苏近一成半。

豫鄂三省交界10余地市夏粮小麦面积有4500多万亩，是我国夏收重点区域，也是“三夏”强降雨多发地区。今年5月中旬以来，这一区域连降暴雨、出现旱涝急转，同时夏粮小麦提早集中成熟，夏收形势复杂、任务艰巨。三省积极应

对强降雨不利影响，高效组织抢收作业，进度同比明显加快，在5月30日本轮强降雨开始前，相关地方麦收已基本完成。

农业农村部将密切跟踪天气变化，组织有关省份认真抓好麦收工作和应急抢收抢烘准备，加快推进成熟小麦收晒，切实准备应对天气变化，努力保障夏粮适收快收。同时强化收种衔接，认真落实机械化措施促进大面积单产提升工作，努力提高机械化播栽质量效率，为全年粮食丰产丰收打好基础。

重庆市潼南区推广机械化种植——

农机上丘陵，“农民专家”也行

本报记者 王欣悦



起垄辊后方加上一根布满尖角的滚轮，是用来打穴的，“滚轮一圈5个尖角，错位分布2排，滚一圈就能打10个穴，效率翻倍还不容易卡土。”陈伟接着往上一指，滚轮上方是加装的小电机，一启动，肥料就自动滑进打好的穴里。出肥槽口处还安装了滑片，也能由电机控制，“想要多出点肥，滑片往外一拨，槽口就能变大。”他说道。

“四合一旋耕机是根据本地作物种植的行距改造的，集旋耕、起垄、打穴、施肥功能于一体，农户不用分别购买农机，效率提升不少，费用差不多减半。”陈伟说，原先使用小型手扶式微耕机，一天耕5亩地，费用200元；而用四合一旋耕机，一天就能耕50亩地，费用1000元。

小改造，大成效。今年，潼南的3万亩白菜和长白萝卜田，都用上了陈伟所在合作社的设备，农机订单源源不断。

傍晚，培训课在田间开讲。20多位农户围坐，陈伟拆开一台故障旋耕机：“传动皮带松了就打滑，大家使用时要勤检查。”

“机子上的施肥槽总堵，啷个办？”有人提问。

“把进料口改成锥形，这样一来，上面推着下面，流动性更好，就不容易堵了。”

“我们还要改造更多农机，并把农机技能培训班持续办下去，让乡亲们用上好农机，会用好农机。”对于未来，陈伟满是期待。

图为陈伟在改造农机。

潼南区融媒体中心供图

【编辑点评】“馒头山，鸡窝地，扛着锄头种玉米。”这曾是重庆一些地区农业生产的状况。当地地形起伏大，适用农机短缺，陈伟这样的“农民专家”，因地制宜对农机改造升级，助力“斗笠丘”。成为好农田。在我国，丘陵山区耕地面积约占1/3。让农机开上山坡，既靠“农民专家”贡献智慧，更需要专业的农机企业瞄准农业生产急需，推出更多适配山地的小微农机，让乡亲们有机可用、有机好用，实现增产增收。

全国中小企业服务月活动6月启动

42项重点活动解决企业发展痛点

本报北京5月30日电（记者王政、刘温润）

记者从工业和信息化部获悉：2025年全国中小企业服务月活动将于6月正式启动。今年活动以促进中小企业高质量发展为目标，旨在加强各级中小企业主管部门、行业协会、工业和信息化部所属单位和各类服务机构间的协同联动，聚焦中小企

业服务需求，凝聚服务共识，汇聚服务合力，营造服务氛围，赋能企业发展。

工业和信息化

部中小企业局相关负责人介绍，2025年全国中小企业服务月将聚焦市场拓展、引育才、融资促进、数字化转型、技术赋能、管理提升、出海服务、合规管理等八大领域，推出42项重点活动，通过线上线下相结合、政策与资源联动的方式，全方位解决中小企业发展痛点，激发创新活力。



近日，位于江西赣州市的遂大高速公路上犹江特大桥进入施工收尾阶段。遂大高速公路是革命老区对接融入粤港澳大湾区的重要通道。上犹江特大桥是遂大高速项目全线主要控制性工程，全长1419米，最大跨径为160米，其中7号主墩高达126米，是江西高速公路建设项目的最高墩。图为工人进行大桥收尾施工。

朱海鹏摄（人民视觉）